



# 「野泳」热的冷思考

邓为民

5月20日中午,一名13岁的小孩因为野泳不幸溺水身亡。今年天热得早,这样的悲剧提前发生。在哀叹这些“野泳爱好者”无知无畏的同时,我们必须冷静思考,为何这样的悲剧年年发生?

一些儿童,特别是外来儿童暑期希望有清凉避暑的地方,但缺乏学校和家庭的教育以及必要的游泳技能。还有一类成年人,有游泳技能,而且有着多年河道“野泳”的“经验”,他们自恃“老子游过的比你走过的路还多”,但不幸往往就发生在盲目自信的一瞬间。

当然,除了一部分喜欢亲近大自然而爱到河道游泳的以外,许多“野泳”者也想到正规的游泳池去游泳,且不说农村里大多没有游泳场所,城市里的游泳场所其实也不多,许多泳池还走起了高端路线。由于游泳场所的稀缺,一到高峰时段,游泳池内密密麻麻满是人头,犹如下水饺,毫无乐趣可言。所以,当务之急是相关部门应像在社区兴建健身设施那样,多建立一些收费低廉的大型露天游泳池,让爱好游泳的人有地方去安全游泳,这才是解决“野泳”热的根本之道,也是加强全民健身运动的题中应有之义。

相关部门还应加强河道巡查力度,并组织志愿者规劝“野泳”者,再不能让游泳爱好者白白丢了性命!

等女儿找到男朋友,但是一个月后的一个半夜,鲁阿姨家的电话响了:你来帮帮我……鲁阿姨叫上女儿女婿一起到1207

元的退休工资,她未必不澄明;一个月13000元退休待遇的前总裁,未必滋润。鲁阿姨走出电梯时大声说:我们退休工人相互照顾,我给你一个电话,有事体打给我。秦总裁说:没啥事体的。退休工人相互照顾。

舅舅是我的偶像,不管做人做官,还是办事写作,他都是那样的正直、坦然、认真。

2018年2月初,我刚做完手术躺在病床上,就从哥哥的微信里获悉舅舅病了,尽管早有思想准备,还是颇悲伤。去年12月,我去北京领奖,特意到友谊医院探望了舅舅,当时的舅舅已瘦得脱了形,舅舅见我到来后努力坐起来,我知道他身上癌细胞已转移,我强作欢颜、故作轻松地与他聊了半小时。

没想到两个月后他便走了。我躺在病床上,为自己没能参加追悼会感到内疚,脑子里不断幻化出与舅舅交往的点滴。

舅舅13岁当了娃娃兵,后任师文工团指导员。转业来到八一电影制片厂任编剧,之后调任《大众电影》编辑部副主任。舅舅组织创办了由群众投票的“百花奖”,首届“百花奖”颁奖时,周总理亲自参加了颁奖仪式,“百花奖”顿时轰动全国。后任《戏剧报》主编的舅舅又创办了戏剧“梅花奖”,也在戏剧界引起了巨大的波澜。两个颇有影响的奖项延续至今。

第一次见到舅舅是上世纪70年代初。时任新华社文教组副组长的舅舅来上海出差,见我画的素描,夸奖一番后,又带我找了上海分社的记者,请老师指点。1975年,文化部恢复了文学、电影、音乐等五大刊物,舅舅调任《人民电影》副主编。我当兵后,他将每期的《人民电影》都寄给我,得知我喜欢诗歌后,又请《诗刊》主编每期给我寄一份《诗刊》。我写信给舅舅索文学名著,他便嘱舅妈帮我买了《悲惨世界》《战争与和平》等许多世界名著。这两份杂志和几十本名著伴我度过了六年的戎马生涯,也为我走上文学道路打下了基础。

1980年春节,我去北京游玩,住在舅舅家。他听说我看了大量的文学名著,与我讨论并推荐了些作品后关我:“你应多学功夫复习功课,争取考大学,国家正需要人才。”听君一席话,胜读十年书。回部队后,我与战友大王每天吹熄灯哨后,躲到储藏室复习至深夜12点。

舅舅从不吹嘘自己。后来他写了自传《人生复调》,从书中我才了解了他的许多传奇经历。曾任文化部部长王蒙看罢,惊讶于舅舅精彩的文笔。受鼓励后,舅舅又一鼓作气地写了许多散文随笔,出第二本书《昨天以来》时,王蒙热情地为他作了序。这几天我又拿出舅舅的书,仔细品味,他的经历丰富且传奇,其一生正如泰翁诗句:生如春花之绚烂,死如秋叶之静美。

# 生如春花之绚烂

李劲



智慧快餐 郑辛遥 微信时代——作者比读者多。

# 退休工人

——左邻和右舍之三 童孟侯

秦总裁也笑了:是啊,我家现在没人来了。鲁阿姨回道:说句话你不要生气,一般当了退休工人就没人理睬了。这一夜秦总裁辗转反侧地想着鲁阿姨的话。

那天在电梯里两个邻居又碰到了,鲁阿姨挥着手里的脚踏车钥匙说:我从退休工人降成三等公民了。秦总裁不解:啥三等公民?鲁阿姨解释:天天等儿子下班,等孙子孙女放学,等电视剧开播,不是“三等公民”吗?秦总裁听了心底里羡慕得要死,他想我是另一种“三等公民”:天天等老婆回国,等女儿探亲,

秦总裁也笑了:是啊,我家现在没人来了。鲁阿姨回道:说句话你不要生气,一般当了退休工人就没人理睬了。这一夜秦总裁辗转反侧地想着鲁阿姨的话。

那天在电梯里两个邻居又碰到了,鲁阿姨挥着手里的脚踏车钥匙说:我从退休工人降成三等公民了。秦总裁不解:啥三等公民?鲁阿姨解释:天天等儿子下班,等孙子孙女放学,等电视剧开播,不是“三等公民”吗?秦总裁听了心底里羡慕得要死,他想我是另一种“三等公民”:天天等老婆回国,等女儿探亲,

上世纪50年代出生的人,几乎都有人民广场情结。60年代初,靠近西藏路、武胜路一带,还有点像老北京天桥卖艺的地方,是上海小自白的“天桥”。那里逗鸟、卖蟋蟀、变小戏法、卖酸辣菜、玩扑克象棋等等的高手云集;那里逗鸟表演中的叫好、喝彩声和酸辣菜的叫卖声此起彼伏;那时变小戏法、卖变戏法小道具的摊位前,总有层层叠叠的人;那里卖蟋蟀、喜欢斗蟋蟀的人像聚会,总要到天墨擦黑才散场;那里偷鸡摸狗之徒也混杂其间。那里的主角似乎个个“出类拔萃”,看客中上海小自白占绝大多数。

# 白相人民广场

冯强

只麻雀雏鸟,把它驯服得可以跟着自己疯跑,在弄堂里很招摇。装在流动玻璃柜里的酸辣菜、金花菜是人民广场的招牌菜。它有十来种瓶瓶罐罐,是令人眼花缭乱的“调料”,可以现场调制出酸甜不一的酸辣菜、金花菜,两三分钱就可买一小碟。最能

那时,被逗的鸟主要是蜡嘴雀和麻雀。蜡嘴雀是因嘴粗大,呈蜡黄色而得名。它的空中衔食本领令人叹服。广场上常常好几处同时表演蜡嘴衔食绝技。有次,我与同学阿五头、鞋底板(绰号)去那儿闲逛,碰巧看到蜡嘴比赛。那个一个山东话的外乡人,与一个上海社会青年互不买账,前者用弹弓把一颗陶豆射向20多米高的空中,当它落至10多米时,甩出自己的蜡嘴,只见它像流星一般,在七八米高的地方,衔住了陶豆。轮到社会青年表演了,他不慌不忙地从口袋里掏出两颗雪亮的轴承滚珠,用皮筋一前一后弹向空中,滚珠在落日照耀下,闪过两道橘红色的光,当落至十多米时,他一甩手,放出两只蜡嘴,它们像预先分好工似的,居然能分别衔住两颗钢珠,然后稳稳地落在主人肩膀上。喝彩声、掌声四起,主人忙用好吃的东西奖励蜡嘴。表演有时也会出洋相,有次看见蜡嘴衔弹后,落在一旁高树上,迟迟不肯回归,表演

那时,被逗的鸟主要是蜡嘴雀和麻雀。蜡嘴雀是因嘴粗大,呈蜡黄色而得名。它的空中衔食本领令人叹服。广场上常常好几处同时表演蜡嘴衔食绝技。有次,我与同学阿五头、鞋底板(绰号)去那儿闲逛,碰巧看到蜡嘴比赛。那个一个山东话的外乡人,与一个上海社会青年互不买账,前者用弹弓把一颗陶豆射向20多米高的空中,当它落至10多米时,甩出自己的蜡嘴,只见它像流星一般,在七八米高的地方,衔住了陶豆。轮到社会青年表演了,他不慌不忙地从口袋里掏出两颗雪亮的轴承滚珠,用皮筋一前一后弹向空中,滚珠在落日照耀下,闪过两道橘红色的光,当落至十多米时,他一甩手,放出两只蜡嘴,它们像预先分好工似的,居然能分别衔住两颗钢珠,然后稳稳地落在主人肩膀上。喝彩声、掌声四起,主人忙用好吃的东西奖励蜡嘴。表演有时也会出洋相,有次看见蜡嘴衔弹后,落在一旁高树上,迟迟不肯回归,表演

扫一扫,关注“夜光杯”

手机普及初期,很多人喜欢将现成的句子或段子群发给多人,记得有一次收到五句话,要求用一句话猜出意思来(其实只要将每句话的第一个字串起来,就是:爱你一万年)。笔者一向不喜欢群发过来的东西,再说了,爱一万年,说了等于没说。不过科学界还真有人开始一本正经地研究起这个“爱”字来了,曾经出现过很多问题,诸如“什么是爱情”“爱是来自宇宙的一种高级感受吗”“爱是延续物种的绝招吗”“进化要求用爱来维持生命吗”……

其实在更早前就有一种理论,认为在人类的所有社会形式中,爱起着重要作用,只是在很长一段时间里,对“爱”的研究被看成“不严肃”。直至1957年,美国心理学家通过对猕猴的研究才改变了上述看法:从幼小的猕猴中夺走它们的妈妈,发现小猕猴身上出现了行为障碍。不少科学家于是倾向于一种观点:无论是异性之间的爱还是长幼之间的爱,都是以确保物种生存为目的的。远古时期,人每天要遭遇无数危险,而每一个小小的伤害都有可能意味着死亡。在这种情况下,一个小孩子能受到父亲和母

亲的保护,生存下来便有了更大的可能性。从这一意义看,我们称之为“爱”的感情是一种自然选择。

然而按今天的社会发展来看问题,爱,尤其是男女之爱是要强调忠诚和责任的,这就和进化有了矛盾。人其实还牢牢地陷在石器时代,按

物种生存和进化而论,大自然创造了人,并为人类编排了程序,让男人和女人有相当一段时间在一起;如果儿童教育已超出了安排时间,那今后的日子就为期不长了;“白首偕老”和“一起慢慢老去”又从何谈起。

有的科学家因此把夫妻之间经常吵架看得再正常不过了。好在人毕竟是优秀的高等动物,人的智慧和研究能力很强。自从激素可以人工生产以来,苏黎世大学在研究催产素的同时获得一种指示未来的发现:夫妻间的吵架可通过赋予“温柔激素”(催产素)而化解,催产素显然是一种和应激激素针锋相对的激素。

另据报道,美国科学家可根据脑扫描预言,两个人的爱情大约可以维持多久。

人们还发现,两个相爱之人的心脏真的会同步跳动。在一个受人关注的实验中,有三十几对相爱的男女被隔绝在实验室里,不许谈话,不许接触。过了一定时间,发现他们的呼吸模式和心跳节奏互相变得协调和同步。同样的实验让互不相识的男女去做,没有发生这种现象。

与此同时,人们对外激素的作用有了新的认识。外激素是生物体释放的一种化学物质,能为同伴生物所觉察并影响其行为。以前大家都笼统地称之为体味,现在已被称作“爱的香味”,因为它在选择配偶的过程中能起到决定性作用。这种性诱物质是从基因角度去吸引潜在的、能作为自己免疫基因补充的配偶。借助外激素结合的配偶之间比较融洽,他们的后代对很多疾病具有抵抗力。欧洲马克斯-普朗克免疫生物学和次生物学研究所已研制出一种人工香水(人工外激素),用于强化身体本身的“体味”,以利于人们理想地选择配偶。

感受到我殷切的关怀?最终我决定不再去移动它,将它放在房屋前朝南的地上,高温时两三天浇一次水,平常五到七天浇一次水,金橘树似乎就此不再落果,又开心地生长了,花开了一批又一批,果子也是结了一茬又一茬。最大的果子现在已是鹅卵石大小了,我期待它变成橘黄色的那一刻,那会是多么激动人心。

陪着棵树发芽、长叶、开花、结果、变色……其实我并不确定它是否能结出果实,但每天带着期盼的过程,就是种植植物最大的乐趣。

有人说,植物也是有灵性的。这棵小小的金橘树,是否能

子,我的欣喜也是一天天增长。在网上查阅种植的注意事项,有说金橘树喜欢干旱,有说需要经常浇水,有说喜欢阳光,又有说喜荫。于是我一会儿浇水,一会儿又不浇;一会儿搬到阳光下,一会儿又搬到阴凉处,不知是因为那两天持续高温,还是让我折腾的,金橘树突然掉落了果子,一颗、两颗,一共掉了六颗,大约指甲片那么大的果子,每颗都像是我身上的肉,看着绿色的果子落在花盆里,渐渐黯淡干枯,我心疼得不得了。

有人说,植物也是有灵性的。这棵小小的金橘树,是否能

叶,新叶又很快长大,青翠苍绿,生机勃勃。夏天,金橘树开花了。先是小小的白色的一点,然后长成花蕾,慢慢绽放。纯白色的花瓣轻巧秀气,护着中间

盆栽金橘乐趣多

陶诗秀

金黄柔嫩的花蕊,花很小,但有玉的质地,圆润晶莹,让人想到女子清澈的眉目,冰清玉洁。

花期很短,很快花就谢了,留下一个绿色小点,这绿点便是传说中的金橘。绿色的小点一天天长,成为椭圆形的果

家并不适合金橘生长。所以最初放在室内,家里的落地玻璃窗边,暖暖的阳光下。金橘树在我们家安安静静地待了一个月,待天气暖和点了,我们就把它移到了室外。开始的两个月,几乎看不到任何生长的迹象。不见落叶,也不见新叶,一日又一日,我每天去细细地端详,不知这棵小小的树是否存活。

五月初的某一天,我欢喜地发现金橘树下端的一个小节上长出个很小的芽苞。两个多月巡视期盼后,小金橘树终于有了变化。它长出许多新芽,嫩嫩的小芽又长成了新枝和新

雅玩

我喜欢吃金橘。小小的金橘,饱满圆润,黄得透亮,有着诱人的光泽,正好一口大小,含进去,顷刻满嘴生津。

最初我是整个吃下去的,里面是白色的果肉,软软酸酸的,夹杂着小核。后来有人告诉我,金橘只吃外面的皮。从此我只把金色的皮咬下来吃,那皮薄薄嫩嫩,有酸甜交错的沁人滋味,是最好吃的部分。

爱吃金橘,于是就自己来种。在网上购买了一棵小金橘树。它初到我家,我们小心翼翼地换了一个大花盆,铺上肥土。金橘不耐寒,我们

雅玩